
   RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 (RPP)  

 
 

Satuan Pendidikan  : SD Negeri 1 Tamanrejo  
Kelas / Semester  : 6 /2 
Tema                        : Kepemimpinan (Tema 7) 
Sub Tema  : Pemimpin di Sekitarku (Sub Tema 1) 
Muatan Terpadu  : Bahasa Indonesia 
Pembelajaran ke         : 1 
Alokasi waktu              : 2 jam pelajaran 
 
 
A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 
2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri dalam 

berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru. 
3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat, membaca] dan 

menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, 
dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis dan sistematis, dalam karya 
yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang 
mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 
B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR 

 
Muatan: Bahasa Indonesia  

NO Kompetensi Indikator 

3.3 Menggali isi teks pidato yang didengar dan 
dibaca. 

3.3.1 Mengetahui isi pidato yang di dengar.  
3.3.2 Menyebutkan tema pidato, 

pembicara,pendengar,tempat 
disampaikannya pidato, dan urutan isi 
pidato. 

4.3 Menyampaikan pidato hasil karya pribadi 
dengan menggunakan kosakata baku  
dan kalimat efektif sebagai bentuk ungkapan 
diri. 

4.3.1 Menyajikan isi pidato yang di dengar. 
4.3.2 Menuliskan tema pidato, pembicara, 

pendengar, tempat disampaikannya 
pidato, dan urutan isi pidato. 

 
C. TUJUAN  

1. Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu menyebutkan pembicara dan 
pendengar pidato dengan benar. 

2. Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu menjelaskan tempat dan suasana 
pidato. 

3. Melalui kegiatan mandiri, siswa dapat menyusun konsep urutan isi pidato. 
 
Karakter siswa yang diharapkan :   

 Religius 

 Nasionalis  

 Mandiri 

 Gotong-royong 

 Integritas 
 
 
 
 



D. MATERI 
1. Konsep urutan pidato. 
2. Teks bacaan berjudul “Ibu RT, Sang Pemersatu”. 

 
E. PENDEKATAN & METODE 
       Pendekatan  : Scientific 

Strategi  : Cooperative Learning 
Teknik  : Example Non Example 
Metode  : Permaianan, Penugasan, Tanya Jawab, Diskusi dan Ceramah 

 
F. KEGIATAN  PEMBELAJARAN  

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

Kegiatan 
Pendahuluan 

1. Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam, menanyakan kabar 

dan mengecek kehadiran siswa 

2. Kelas dilanjutkan dengan do‟a dipimpin oleh salah seorang siswa. 

Siswa yang diminta membaca do‟a adalah siswa siswa yang hari 

ini datang paling awal. (Menghargai kedisiplikan siswa/PPK). 

3. Siswa diingatkan untuk selalu mengutamakan sikap disiplin setiap 

saat dan menfaatnya bagi tercapainya sita-cita. 

4. Menyanyikan lagu Garuda Pancasila atau lagu nasional 

lainnya. Guru memberikan penguatan tentang pentingnya 

menanamkan semangat Nasionalisme. 

5. Pembiasaan membaca/menulis 15-20  menit dimulai dengan guru 

menceritakan tentang kisah masa kecil salah satu tokoh dunia, 

kesehatan, kebersihan, makanan/minuman sehat, cerita inspirasi 

atau motivasi . Sebelum membacakan buku guru menjelaskan 

tujuan kegiatan literasi dan mengajak siswa mendiskusikan 

pertanyaan-pertanyaan berikut: 

 Apa yang tergambar pada sampul buku. 

 Apa judul buku 

 Kira-kira ini menceritakan tentang apa 

 Pernahkan kamu membaca judul buku seperti ini 

6. Guru menginformasikan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai 

    5  
    menit 

Kegiatan 
Inti 

Langkah-Langkah Kegiatan Pembelajaran 
Ayo Mengamati 

 Siswa mengamati gambar yang terdapat pada halaman 1.  

 Dengan bimbingan guru, siswa mem-bahas tentang gambar 
pada Buku Siswa. Guru mengaitkan kegiatan ini dengan judul 
tema Kepemimpinan serta judul Subtema Kepemimpinan di 
Sekitarku.  

 Guru dapat memberikan beberapa per-tanyaan untuk 
menstimulus ketertarikan siswa tentang topik Kepemimpinan. 
(Communication, Crirical Thinking, Creativity, HOTS) 
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    menit 



 
Pertanyaan:  
1. Menurutmu, kegiatan apa yang ditunjukkan pada gambar di 

atas? 
2. Apakah kamu pernah menyaksikan rapat RT di lingkunganmu? 

Coba ceritakan. 
3. Apa yang harus dilakukan oleh seorang pemimpin? 
4. Menurutmu, kemampuan apa yang harus dimiliki oleh seorang 

pemimpin? 
5. Apakah kamu ingin menjadi pemimpin? Coba, ceritakan. 

 
 

Ayo Membaca  

 Siswa membaca teks bacaan berjudul “Ibu RT, Sang 
Pemersatu”. Kegiatan membaca dapat dilakukan secara 



bergantian. Salah satu siswa membaca satu paragraf, siswa lain 
mendengarkan. Paragraf selanjutnya dibaca oleh siswa yang 
berbeda.  

 Siswa diminta menuliskan informasi-informasi penting dari 
bacaan dengan menjawab pertanyaan-pertanyaan dalam  bentuk 
peta pikiran. Kemudian, secara bergantian siswa menunjukkan 
peta pikiran yang telah dibuatnya.  
(Mandiri, Collaboration, Critical Thinking) 

 

 
 



 
Ayo Berdiskusi 

 Guru mengkondisikan siswa untuk melakukan kegiatan diskusi, 
dengan membagi siswa dalam beberapa kelompok. Anggota tiap 
kelompok adalah siswa-siswa yang tinggal dalam satu 
lingkungan (RT/RW/desa).  
Setiap kelompok menjawab pertanyaan-pertanyaan berikut. 

1. Siapa ketua RT/RW atau kepala desa di lingkungan tempat 
tinggal-mu? 

2. Kegiatan apa saja yang dipimpin oleh ketua RT/RW atau 
kepala desa di lingkunganmu? 

 Siswa menyajikan hasil diskusinya dalam bentuk peta pikiran. 
Selanjutnya siswa menceritakan hasil diskusi kelompoknya 
kepada kelompok-kelompok lain. Hasil diskusi semua kelompok 
dapat digunakan sebagai bahan diskusi kelas.  

 Kegiatan ini digunakan sebagai kegiatan untuk melatih siswa 
memperhatikan dan mengetahui lingkungan sosial tempat 
tinggalnya. 
(Communication, Crirical Thinking, Creativity, HOTS) 
 

 
 

Ayo Berdiskusi 

 Siswa mencermati bagian pidato pada bacaan „Ibu RT, Sang 
Pemersatu”.  
Pada teks pidato tersebut, siswa mencari informasi-informasi 
berikut. 

1. Pembicara pidato 
2. Pendengar pidato 
3. Tempat pidato 
4. Suasana saat disampaikannya pidato 

 Secara bergantian, siswa membacakan hasil identifikasinya.  

 Kegiatan ini digunakan sebagai upaya agar siswa paham dan 
mampu menggali isi teks pidato (Bahasa Indonesia KD 3.3 dan 
4.3). 
(Communication, Crirical Thinking, Creativity) 
 

 
 
Ayo Mencoba 

 Siswa membuat rancangan konsep pidato dalam bentuk bagan 
seperti pada Buku Siswa. Bagan konsep pidato ini akan 
digunakan untuk menyusun pidato 

 Kegiatan ini digunakan sebagai upaya untuk melatih siswa 
menyusun konsep pidato. (Bahasa Indonesia KD 3.3 dan 4.3). 
(Mandiri, Crirical Thinking, Creativity) 

 



 
 

Kegiatan 
Penutup 

o Sebagai kegiatan penutup, guru memimpin diskusi kelas dan 
membantu siswa dalam membuat kesimpulan besar tentang 
kegiatan-kegiatan pembelajaran yang telah dilakukan pada hari 
tersebut. Siswa diminta untuk merefleksikan:  

1. Pengetahuan apa yang sudah dipelajari? 
2. Keterampilan apa yang siswa latih ? 
3. Sikap apa yang siswa kembangkan? 

o Menyanyikan salah satu lagu daerah untuk menumbuhkan 
Nasionalisme, Persatuan, dan Toleransi  

o Salam dan doa penutup dipimpin oleh salah satu siswa (Religius) 

    15  
    menit 

 
G. PENILAIAN 

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur tingkat 
pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan laporan 
kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian terhadap materi ini dapat 
dilakukan  sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes pengetahuan  dan presentasi 
unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubric penilaian sebagai berikut. 
 
1. Mengidentifikasi teks pidato 

Bentuk penilaian: penugasan  
Instrumen penilaian: teks pidato  
KD Bahasa Indonesia 3.3 dan 4.3  
 
Tujuan Kegiatan Penilaian:  
Mengukur pengetahuan dan keterampilan siswa dalam mengidentifikasi dan menuliskan teks 
pidato. 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup Perlu 
Pendampingan 

4 3 2 1 



Pengetahuan  
tentang isi  
teks pidato 

Menyebutkan  
dengan benar:  
tema pidato,  
pembicara,  
pendengar,tempat 
disampaikannya 
pidato, dan urutan isi 
pidato. 

Menyebutkan  
dengan benar  
4 unsur dari:  
tema pidato,  
pembicara,  
pendengar,  
tempat  
disampaikannya  
pidato, dan  
urutan isi  
pidato. 

Menyebutkan  
dengan benar 3 
unsur dari: tema 
pidato,  
pembicara, 
pendengar,  
tempat 
disampaikannya 
pidato, dan urutan 
isi  
pidato. 

Menyebutkan  
dengan benar  
1 atau 2 unsur  
dari: tema pidato,  
pembicara,  
pendengar,  
tempat  
disampaikannya  
pidato, dan urutan 
isi pidato. 

Keterampilan  
menuliskan  
hasil  
kesimpulan  
pengamatan  
dan diskusi  
tentang  
ciri-ciri puisi  
dengan benar  
dan bahasa  
yang runtut 

Menuliskan  
dengan benar:  
tema pidato,  
pembicara,  
pendengar, tempat  
disampaikannya  
pidato, dan urutan isi 
pidato. 

Menuliskan  
dengan benar  
4 unsur dari:  
tema pidato,  
pembicara,  
pendengar,  
tempat  
disampaikannya  
pidato, dan  
urutan isi pidato. 

Menuliskan  
dengan benar  
3 unsur dari:  
tema pidato,  
pembicara,  
pendengar,  
tempat  
disampaikannya  
pidato, dan  
urutan isi pidato. 

Menuliskan  
dengan benar  
1 atau 2 unsur  
dari: tema pidato,  
pembicara, 
pendengar,  
tempat  
disampaikannya  
pidato, dan urutan 
isi pidato. 

 
 

H. SUMBER DAN  MEDIA 
o Buku Pedoman Guru Tema 7 Kelas 6 dan Buku Siswa Tema 7 Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu 

Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018). 

o Media Pengajaran Guru Indonesia SD/MI untuk kelas 6.  

o Bacaan, lingkungan sekitar 

 

Refleksi Guru 

 

 

 
Catatan Guru 
1. Masalah         :………. 
2. Ide Baru  :……….. 
3. Momen Spesial :…………. 

 
Tamanrejo, 10 April 2021 

 
 
 
 
 

BUDI KRISNINGDIYAH, S.Pd.SD 
NIP. 197108041993032001 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Soal Uraian 

Jawablah soal-soal di bawah ini dengan benar ! 

1. Apa saja yang harus dilakukan oleh seorang pemimpin? 

2. Menurutmu, kemampuan apa yang harus dimilki oleh seorang 

pemimpin? 

3. Siapakah nama pembicara dalam pidato pada bacaan di buku ? 

4. Siapa saja yang menjadi pendengar dalam pidato tersebut? 

5. Bagaimana sikap kepemimpinan ibu RT dalam bacaan itu? 

Jawaban : 

1 ………………………………………………………………………………………………………. 

2 ………………………………………………………………………………………………………. 

3. …………………………………………………………………………………………………………. 

4……………………………………………………………………………………………………………… 

5…………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

 

Nama  :                

Nomor Absen  :    

 


